
КАК ЩЕ ПРЕДСТАВИМ 
ФОЛКЛОРНИЯ СВЯТ?

Вариант 1.: “Фолклорен календар”:

Какво представлява: календар, който отразява основните фолклорни празници
и обичаи през годината.

Какво трябва да съдържа: за всеки месец включете:

Оформление: може да бъде във формата на стенен календар, книжка-календар
или дигитален календар.

Илюстрации  снимки, рисунки и/или колажи, които отразяват
съответния празник/обичай

Кратко описание на
празника/ритуала

 какво се празнува, кога, от кого се празнува, какви
са основните обичаи (песни, танци, ястия)

Значение за
традиционната

общност

какво символизира празникът, каква е неговата
роля в живота на хората.

Връзка с фолклорния
модел на света

как празникът отразява ценностите, нормите,
представите за “добро-зло” или опозициите “свое-

чуждо”.

Вашият краен продукт – “Фолклорен календар” или “Атлас на фолклорния свят” –
трябва да бъде визуално привлекателен и информативен. Той следва да
демонстрира вашето разбиране за българския фолклор, фолклорния модел на света,
и конкретните произведения, които сте изучавали.



Вариант 2.: “Атлас на фолклорния свят”:

Какво представлява: сборник от карти и описания на елементи от фолклорния
свят, организирани тематично или по изучените произведения.

Какво трябва да съдържа: включете страници или карти, посветени на:

Оформление: Може да бъде под формата на голяма книга, плакат,
интерактивна презентация.

Фолклорни
жанрове

страница за легендите (напр. “Господ и дяволът правят
света”) с ключови характеристики и илюстрации,

страница за вълшебните приказки (“Тримата братя и
златната ябълка”, “Златното момиче”) с герои, магически

елементи и послания, страница за народните песни
(“Троица братя града градяха”) с основни мотиви и

значение.

Фолклорни герои/
същества

описание и илюстрации на характерни за българския
фолклор същества (самодиви, змейове, кукери и др.).

Ценности и норми
раздел, посветен на ценности като трудолюбие, чест,

смелост, семейство, и как те са представени във
фолклора.

Опозиции “свое-
чуждо”, “добро-зло”

как тези основни представи са отразени в изучаваните
произведения.

Общи изисквания за всички продукти:

Илюстрации: всеки елемент трябва да бъде придружен от подходяща илюстрация
(рисунка, колаж, принтирана снимка).

Яснота и краткост: текстът трябва да бъде ясен, точен и лесен за разбиране.

Грамотност: Проверете за правописни и граматически грешки. Спазвайте
книжовните норми на българския език.

Креативност и оригиналност: бъдете смели в идеите си и покажете своята
индивидуалност. Комбинирайте различни стилове в работата си, така че да
създадете уникален продукт.



КАКВИ СТЪПКИ ТРЯБВА ДА СЛЕДВАТЕ И 
КАК ДА ГО ИЗРАБОТИТЕ ГРУПОВО?

1. Планиране на продукта:

Избор на формат: заедно с групата си решете дали ще правите “Фолклорен
календар” или “Атлас на фолклорния свят”. Обсъдете кой формат най-добре
отговаря на вашите идеи и умения.

Разпределение на задачите: в началото на проекта, след като сте избрали какъв
продукт ще изработите, разпределете задачите между членовете на групата. Кой
ще отговаря за събирането на информация? Кой ще прави илюстрации? Кой ще
пише текстовете? Кой ще отговаря за общото оформление?

График: Направете си групов график за изпълнение на задачите във всяка дейност.

2. Събиране на съдържание (в хода на проекта):

Легенда: съберете ключови идеи, мотиви, герои и послания от легендата “Господ и
дяволът правят света”. Помислете как да ги представите визуално.

Приказка: извлечете основните характеристики на героите, изпитанията,
магическите елементи и посланията от приказките “Тримата братя и златната
ябълка” и “Златното момиче”.

Народна песен: анализирайте символиката на жертвата и съзиданието в “Троица
братя града градяха”, както и основните фолклорни черти на песента.

Фолклорен празник: изследвайте избраните празници, техните ритуали и значение.
Проследете защо празниците са важни за хората, на какво ги учат.

Съвет! След всеки от уроците, коментирайте групово какво можете да приложите
във вашия проект. Работете с натрупване така, че да вървите последователно по
изискванията на проекта.



3. Изработване на продукта (постепенно, между уроците):

Създаване на текстове: пишете кратки, ясни и информативни текстове за всеки
елемент, който включвате.

Изготвяне на илюстрации: рисувайте, използвайте апликации, колажи или
принтирайте подходящи изображения. Уверете се, че илюстрациите са свързани със
съдържанието. Ако продуктът ви ще бъде дигитален, генерирайте изображения от
AI, потърсете автентични снимки, включете видеа.

Оформление и дизайн: заедно решете как ще изглежда целият продукт. Подредете
текстовете и илюстрациите по логичен и естетически издържан начин. 

4. Колаборация и екипна работа:

Постоянна комуникация: редовно обсъждайте напредъка си в групата. Срещайте се
(може и онлайн), за да обменяте идеи и да си помагате.

Взаимна подкрепа: ако някой среща затруднения, останалите членове на групата
трябва да му помогнат. Ако не можете да си отговорите на някои въпроси,
попитайте съучениците си от друга група. 

Споделяне на отговорности: уверете се, че всеки е ангажиран и допринася за
крайния продукт. Избягвайте ситуация, в която само един или двама души вършат
цялата работа.

Редакция и обратна връзка: след като всеки е приключил със своята част, цялата
група трябва да прегледа и редактира съдържанието и оформлението. Дайте си
конструктивна обратна връзка един на друг.

Важно! Целта е да създадете един общ, завършен и смислен продукт, който да е
резултат от усилията на цялата група и да показва вашето колективно разбиране
за фолклора.


